COMUNE DI BORGO A MOZZANO
(Provincia di Lucca)

VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DI DATA 28 SETTEMBRE 2023

Il Segretario Generale procede all’appello.  

Sono presenti 9 consiglieri e quindi la seduta è valida. Inizia alle ore 21.20.
PUNTO N. 1 ALL’ORDINE DEL GIORNO - Comunicazioni del Sindaco, degli Assessori e dei Consiglieri comunali 

SINDACO  

Non ho comunicazioni. Chiedo se ci sono comunicazioni. Non vedo mani alzate.

PUNTO N. 2 ALL’ORDINE DEL GIORNO – APPROVAZIONE BILANCIO CONSOLIDATO RELATIVO ALL’ESERCIZIO 2022  

SINDACO  

Relaziona capogruppo Profetti.

CONSIGLIERE PROFETTI  

L’approvazione del bilancio consolidato è uno degli appuntamenti obbligatori, come negli anni passati è un bilancio che si compone di altri bilanci e quindi degli esercizi precedenti e la composizione è fatta dal gruppo di amministrazione pubblica rappresentato dalle aziende controllate o dalle aziende partecipate da parte del comune.

Nel nostro caso abbiamo l’Erp Lucca Srl che è una società partecipata per una quota per l’1,41 per cento, Reti ambiente Spa partecipata per lo 0,0179 e poi Borgo Servizi Asbs che è la nostra partecipata controllata al cento per cento dall’Amministrazione comunale. E inseriamo in questo bilancio consolidato anche quello del capogruppo che in questo caso è rappresentato dall’Amministrazione comunale.

È un bilancio che non presenta sostanziali scostamenti con gli anni passati, c’è una situazione di trend un pochino negativo già avvertita nel 2022 e che sarà un pochino più importante nel 2023 relativa all’aumento degli interessi sui mutui, questo ha influenzato tutti i rendiconti e quindi anche per quanto riguarda tutte le aziende in quota parte in modo particolare per quanto riguarda il capogruppo cioè il Comune di Borgo a Mozzano e nel nostro caso essendo al cento per cento la Borgo Servizi.

Questo ha un pochino influito sul bilancio poi finale ma anche se ** un conto economico abbia delle difficoltà ma assolutamente non ci sono criticità dal punto di vista del bilancio e quindi chiedo all’approvazione ma senza particolari e rilevanti criticità.

SINDACO  

Ci sono interventi? No. Metto in votazione.

Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?  

Votiamo l’immediata eseguibilità.

Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?  

Non abbiamo altri punti all’ordine del giorno e quindi possiamo considerare la seduta chiusa. Buona notte.
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